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ПРИНЦИПИ УПРАВЛІННЯ ВІДТВОРЕННЯМ РЕСУРСНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ СУБ’ЄКТІВ АГРАРНОГО БІЗНЕСУ В УМОВАХ 

ІНКЛЮЗИВНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Успіх розвитку бізнес структур визначається сукупність чинників всіх 

рівнів, які формують відповідні передумови розвитку або стагнації бізнесу. 

Виключне значення мають внутрішні фасілітатори, які забезпечують успішне 

поєднання і одновекторну цілеспрямовану дію всіх факторів сукупного бізнес-

оточення аграрних компанії. Бізнес-експерти схиляються до думки, що 75% 

успіху бізнесу на ринку визначаються саме внутрішніми чинниками, які 

безпосередньо визначають цілі, завдання розвитку бізнесу та інструменти і 

засоби їх досягнення. У такому контексті відтворення ресурсного потенціалу 

аграрних бізнес-суб’єктів виключною мірою залежить від соціально-

психологічних чинників аграрних компанії (якість кадрового потенціалу, 

мотивація, вартість людських активів), інформаційних (ступень інтегрування у 

інформаційну площину управління процесами агробізнесу), екологічних 

чинників (біо і екоагротехнологій). 

Інноваційність, ефективність та соціальна відповідальність управління 

процесами відтворення ресурсного потенціалу лежать в основі організаційно-

економічних чинників мікросередовища аграрних підприємств. У сукупності 

поєднання всіх цих факторів у цілісну систему дозволить досягти завдань 

інклюзивного розвитку агробізнесу та сільських територій.  

Інклюзивний агробізнес має на меті усунення недоліків несправедливого 

розподілу ресурсів результатів та можливостей серед учасників виробничо-

економічних операцій при одночасному створенні екологічних, соціальних та 

економічних цінностей для сільських територій та суспільства [1]. Інклюзивний 

агробізнес може постати дієвим способом інституційного вирішення таких 

важливих для аграрного бізнесу проблем, як асиметрія фінансових ринків, 

ринків матеріально-технічних ресурсів та праці, продовольчих ринків. Еколого-

соціальна площина інклюзивного агробізнесу ґрунтується на соціально 

відповідальних ініціативах агрокомпаній, спрямованих на запобігання змінам 

клімату і збереження природних ресурсів, покращення якості життя сільського 

населення та забезпечення продовольчої безпеки [2].  

Ключова відмінність інклюзивного організаційно-економічного механізму 

управління відтворенням ресурсним потенціалом бізнес-суб’єктів аграрної 

сфери полягає у забезпеченні ефективної взаємодії всіх його елементів, 
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орієнтованої на досягнення спільної для всіх учасників процесу відтворення 

мети: достатня кількість і якість всіх видів ресурсів для розв’язання 

стратегічних завдань сталого розвитку агробізнесу і сільських територій. 

Реалізація даної мети передбачає прийняття всіма учасниками процесу 

відтворення таких принципів (табл. 1).  

Таблиця 1 

Принципи управління відтворенням ресурсного потенціалу бізнес-

суб’єктів аграрної сфери в умовах інклюзивної економіки 

Принцип Зміст принципу 

Принцип участі 

Залучення до процесу відтворення широкого кола суб’єктів 

економічної і неекономічної діяльності, хто має цілі та мотиви, 

пов’язані з використанням природно-ресурсного потенціалу 

села у бізнес площині, площині соціальних та екологічних 

завдань розвитку галузі і суспільства. 

Принцип справедливості 

Справедливий доступ всіх учасників агробізнесу, суміжних з 

ним видів економічної діяльності, суспільно активних груп до 

ринку матеріально-технічних ресурсів, фінансово-кредитних, 

інвестиційно-інноваційних ресурсів. Встановлення 

справедливої ціни на виробничі ресурси та ліквідація 

інклюзивного дисбалансу цінових відносин галузі. 

Економічне зростання 

Зростання рівня доходності та показників діяльності всіх 

учасників процесу відтворення і використання ресурсного 

потенціалу агробізнесу і сільських територій. Перерозподіл 

частини соціально-економічного результату використання 

природно-ресурсного потенціалу села на користь сільських 

громад. 

Рівність можливостей. 

Усунення нерівності доступу суб’єктів бізнес- та суспільної 

діяльності доступу до економічного базису, включаючи рівний 

доступ до суспільним продуктам і благам,  послугам, 

спеціалізованій інфраструктурі тощо. Зокрема, рівність 

можливостей при розподілі державних інструментів підтримки 

агробізнесу. 

Сталий розвиток 

Використання природного капіталу села за умов збереження і 

відновлення екосистеми. Орієнтація бізнесу на довгострокові 

витрати, доходи і вигоди, спільні для всіх категорій і членів 

процесу відтворення активів на селі. 

Стабільність 

Коротко- та довгострокова впевненість всіх учасників процесу 

відтворення природно-ресурсного потенціалу у наявності 

достатньої кількості і якості благ, необхідних для забезпечення 

високого рівня добробуту, економічних можливостях і 

перспективах подальшого розвитку агробізнесу, впевненість у 

можливостях соціального та екологічного розвитку села. 

Довгострокова соціальна 

орієнтованість 

Зміщення традиційних комерційних акцентів відтворення 

природно-ресурсного потенціалу і  розвитку агробізнесу у 

напрямку розв’язання глобальних для людства соціально-

економічних та екологічних завдань як у коротко-, так і у 

довгостроковій перспективі. 
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За умови врахування таких принципів інклюзивності організаційно-

економічного механізму управління відтворенням ресурсного потенціалу 

агробізнесу саме таке відтворення слід розуміти як процес широкомасштабного 

відновлення і використання природно-виробничих ресурсів агросфери, який 

формує максимально вільний доступ і рівні можливості отримання 

економічних, соціальних і екологічних вигод для всіх учасників даного процесу 

з найбільшою справедливістю формування і розподілу ресурсів та кінцевих 

результатів. 

Актуальною є потреба трансформаційних змін у ключових сферах 

управління: енергетика, сільське господарство, виробнича і соціальні 

інфраструктура, спеціалізовані інфраструктурні ринки (праці, 

сільськогосподарських земель, матеріально-технічних ресурсів, інновацій 

тощо), інституційне забезпечення у площині правового регулювання та захисту 

інтелектуальних прав, діючий порядок державної фінансової підтримки 

агробізнесу, ІТ-забезпечення і цифрова інфраструктура агробізнесу. 

Передумовами є збільшення масштабності і глобальність можливостей доступу 

вітчизняного агробізнесу і територіальних громад до сервісних платформ 

економічних угрупувань і об’єднань, наприклад, країн ЄС. Відповідним 

супроводом має стати також уніфікована і гармонізована система 

інформаційно-аналітичної підтримки управління агробізнесом, зокрема, у 

частині відтворення виробничих ресурсів, визначення і розподілу кінцевого 

продукту. Цілі, мотиви і результати роботи українського агробізнесу мають 

бути чіткими і зрозумілими для всіх донорів інвестиційно-інноваційних 

ресурсів, які сьогодні спільно працюють у напрямі забезпечення інклюзивного 

економічного зростання і реалізації міжнаціональної концепції сталого 

розвитку.  

Глобальна концепція інклюзивного розвитку економіки та переходу до 

стандартів сталого розвитку суспільства, у якій сільському господарству 

відводиться ключова роль, сьогодні постає пріоритетною та визначальною для 

більшості країн світу. Це, в свою чергу, формує потужні стратегічні 

перспективи залучення агробізнесу України до основних світових трендів 

соціально-економічного розвитку та надає можливості для нарощування 

внутрішньонаціонального потенціалу продуктивності. 
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